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SprawdZ, czy zestaw zadan zawiera 16 stron (zadania 1-24).
Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos nauczycielowi,

. Na tej stronie wpisz swdj kod, numer PESEL i przyklej naklejke » kodem.
. Na karcie odpowiedzi wpisz swj kod i numer PESFEL, wypetnij matrycg

znakow oraz przyklej naklejke 7 kodem,

. Czyta] uwaznie wszystkie teksty i zadania. Wykonuj zadania zgodnie

z poleceniami.

. Rozwiazania zadan zapisuj dilugopisem lub pidrem =z czarnym

tuszem/atramentem. Nic uzywaj korcklora.
W arkuszu 7znajduja sig rozne tvpy zadan, Tch rozwigzania zaznaczaj na
karcic odpowiedz w nasigpujacy sposob:

e wybierz jedng z podanych odpowiedzi i zamaluj kratkg
z odpowiadajgca e litera, np. gdy wybrales odpowiedz A;

iElENElE]

e wybierz wlasciwa odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiednimi
literami, np. gdy wvbrates odpowiedz FP lub NT:

[B[zm|=] w (@@ @@

¢ do informacji oznaczonych wlasciwa litera dobierz informacje
oznaczone liczba lub literq 1 zamaluj odpowiednig kratke, np. gdy
wybierasz literg B 1 liczbe 1 lub litery NB:

EEICEE
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. Staraj sig nie popetniaé bleddw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sie

pomylisz, bledne zaznaczenie otoez kotkiem i zaznacz inna odpowiedz, np.
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. Rozwigzujac zadania, mozesz wvkorzysta¢ miejsce opatrzone napisem

Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.
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Zadanie 1. (0-1)

Eten (ctylen) jest hormonem roslinnym przyspicszajacym dajrzewanic owocow. Wydziclany
jest na przyktad przez niektore dojrzate owoce. Aby sprawdzié, czy jablka wydzielaja eten,
uczniowie zaplanowali doswiadczenie z uzyciem niedojrzatych, zielonych pomidoréw
i dojrzatych jablek, ktdre umieszczono w szklanych stoikach. W stoiku T umieszezono
dojrzate jabtka, w sloiku TT niedojrzate, zielone pomidory, w stoiku TIT dojrzate jablka
i niedojrzate, zielone pomidory, stoik 1V byl pusty

J T 2 C b]
]
~

LA

W ktorym wierszu tabeli wlasciwie wskazano probe badawcza i probe kontrolna do
doswiadczenia? Wybierz odpowiedz sposrdd podanych.
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Préba badawcza Préha kontrolna
A, 111 v
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C. m T
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Zadanie 2. (0-1)
Na rysunkach przedstawiono trzech przedstawicieli stawonogdw.

Czy zwierzeta przedstawione na rysunkach naleza do owadow? Wybierz odpowiedz
T (tak) albo N (nie) i jej vzasadnienie A, B albo C.

@ A, ich cialo wvkazuje podziat na gtowotutow i odwlok.

poniewaz B. uowadow obydwie pary skrzydel maja podobng budowe,

N . . 5
@ owady maja 3 parv odnozy i jedna pare czutkow.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 3. (0-1)

Pan Karol hoduje w swojej szklarni migsiste pomidory, jednak w tym roku potencjalne zbiory
sq zagroZzone plaga wciomastkow — owadow, ktore wysysaja soki roslin, co prowadzi do ich
obumarcia. W tej sytuacji ogrodnik postuzyt si¢ ,bronia biologiczng” Umiescit w szklarni
saszetki z dobroczynkami — roztoczami, ktore zywia sie owadami bedgcymi szkodnikami
pomidorow pana Karola.

Ktora zalezno$é¢ migdzy organizmami wykorzystuje pan Karol do walki ze
szkodnikami? Wyhierz odpowiedz sposrod podanych.

A. Symbioze.

Drapieznictwo.
C. Konkurencjg micdzygatunkows.
D. Konkurencje wewnatrzgatunkows,

Zadanie 4. (0-1)
Tnsulina i glukagon to hormony regulujace poziom cukru we krwi,

Dokoncz zdanic. Wybicrz odpowicedz A albo B i jej vzasadnicnic 1. albo 2.

Insulina
@ obniza poziom 1 powoduje rozpad glikogenu na czasteczki glukozy
cukru we krwi, * | i wydzielenie jej do krwi.
- ‘ poniewaz
B ggjl\;xzzuim @ pobudza‘komérki Wm:ro_by. i .mics'r}i do wchlaniania
' —— elukozy i przeksztatcania jej w glikogen.

Zadanie 5. ((-1)

Jedwabnik morwowy jest jedynym w pelni udomowionym gatunkiem owada. Jego gasienice
przed przepoczwarzeniem przeda kokon z jedwabne] nici, ktory ostania poczwarke.
W poréwnaniu ze swoim dzikim przodkiem jedwabnik morwowy wytwarza wigksze kokony,
szybcigj sie rozwija, utracit takze zdolnos¢ do lotu oraz lek przed drapieznikami, co utatwia
jeso hodowle,

Ktéra z cech jedwahnika morwowego jest efektem doborn naturalnego? Wybierz
odpowiedz sposrdid podanych.

A. Utrata zdolnosci do lotu.

9 Zwickszenie wielkosci kokonu.
C. Wytwarzanie nici jedwabnej.
D. Zanik lgku przed drapieznikami.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 6. (0-2)
W tabeli przedstawiono informagje dotyczace dziedziczenia grup krwi w pewnej rodzinie.

Allele ojca " B
Allele matki
-I/‘\ -l—.’\ 1—,‘\ I.-’\-IB
i 1% 1%

6.1. Jakie grupy krwi maja rodzice? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A. Obvdwoje rodzice maja grupe krwi A.
B. Ojciec ma grupe krwi A, matka — 0.
@\1atka ma grupe krwi A, ojciec — AB,
D. Ojciec ma grupe krwi AB, matka — 0.

6.2, Jakie jest prawdopodobiefistwo urodzenia sie w tej rodzinie dziecka z grupy
krwi A? Wybierz odpowiedz spoirdd podanych.

A. 25%
CBD50%
C. 75%
D. 100%

Zadanie 7. (0-1)
W tabell przedstawiono informacgje dotyczace gestosci wybranych substanc)i gazowych
w temperaturze 25 °C i pod cisnieniem 1013 hPa.

N
Substancja Gestose [ £ %
' dm’
woddr 0,082
powietrze 1,185

Na podstawie: W. Mizerski, Tublice chemiczne, Warszawa 2004,

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Ktory rysunek przedstawia wlasciwy sposob zbierania wodoru? Wybierz odpowiedz
A albo B i jej uzasadnienie 1, albo 2.

eaz
gaz
Rysunek 1 Rysunek T1
A Rauiiak T 1 o gestosci wiglcszej od gestosci
’ LA poniewaz " | powietrza.
Rysunck 11 wodor jest gazem @ 0 gestosci mniejszej od gestosci
¥ i powietrza,

Zadanie 8. (0-1)
Ponizej przedstawiono fragment uktadu okresowepo pierwiastkow,

liczba atomowa 1H symbuol pierwiastka
Woddrar. nazwa pierwiastka
masa atomowa, u 1
1 18
IH zHE
1| Wodor Hel
1 4
2 13 14 15 16 17
3Li 4Be sB (,C 1N 30 9F 10NE
20 Lit Beryl Bor | Wegicl | Azot | Tlen | Fluor | Neon
7 9 11 12 14 16 19 20
uNa | 12Mg pAlL | 1481 1 | 168 | 7Cl | sAr
31 Sad Magnez Glin | Krzem | Fostor | Siarka | Chlor | Argon
23 24 27 28 31 32 | 355 40

Nu podstawie: W. Mizerski. Tablice chemiezne, Warszawa 2004,

Ktorej informacji nie mozna odezytaé z zamieszezonego fragmentu nkladu okresowego?
Wryhierz odpowied? spasrad podanych.

@Natu.ra.lny wodor stanowia 3 izotopy.
. Atom magnezu ma 2 elektrony walencyjne.
C. W jadrze atomu sodu znajduje sie 11 protondw.
D. Maksymalna wartosciowosc chloru wzgledem tlenu jest réwna 7.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 9. (0-1)
W taheli przedstawiono rozpuszezalnosé soli i wodorotlenkéw w wodzic.

Jomy | Na' K* Mg*  Ag' ™
Ol R N N N
g R R N R
NO; R R R R

R — rozpuszezalny, N — nierozpuszezalny

Na podstawie: T, Szymczyk, S. Rabiej, A. Pielesz, J. Desselberger, Tablice chemiczne, Warszawa 2003,

W dwéch probowkach znajduja sie wodne rozowory soli.

Cu(NOs)>» AgNOs

Korzystajac z tabeli rozpunszczalnosci, wybierz spofrdod podanych jedng substancje,
ktorej dodanie poskutkuje wytraceniem osadu w kazdej z tych probowek.

A.KBr B. Mg(NO3), C.T1Br (oneon

Zadanie 10. (0-1)
Uzupelnij schemal reakcji estryfikacji. Wybierz spoirad podanych wzor kwasu
karboksylowego A albo B oraz wzér alkoholu 1 albo 2.

stez. H.SQ), ’}O
A/B + 1/2 S — Cllj—CHz—C\ + MO
0—-Cll,

kwas karboksylowy alkohol esler woda

o
Al CH:,,—C\ @ CH;—0H

OH
2. CH;—CH,—OH
{/O
CH;—CH,—C]
OH

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE, ODPOWIEDZI!
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Zadanie 11. (0-2)

W celu identylikacji wodnych roztwordw trzech substancji: NaOH, CgH >0 oraz CH;COOH,
zbadano ich odczyn za pomoca wskaZnika uniwersalnego oraz fenoloftaleiny. Barwy

wskaznikow w badanych roztworach zapisano w tabeli.

Roztwor 4
G B Roziwdrnr 1 Roztwdr nr 2 Roztwoér nr 3
Wskaznik
Wskaznik uniwersalny 201ty czerwony niebieski
Tenoloftaleina bezbarwny bezbarwny malinowy

11.1. Ocen prawdziwoié ponizszych zdan. Wybierz P, jedli zdanie jest prawdziwe,

lab F - jeili jest falszywe,

Do identyfikacji substancji wymienionych w zadaniu wystarczy uzvé
wskaznila uniwersalnego.

®| F

Po uzyciu tylko fenoloftaleiny mozna stwierdzié, ze w roztworze nr 3
znajdowala sig substancja o wzorze CgH,20s.

® |

11.2. Uzupehij zdanic tak, aby opisywalo ono wlhasciwosci roztworu nr 3. Wybicrz

odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Wodny roztwor nr 3 ma odezyn

A, | kwasowy, . . Lo ) )
poniewaz w wyniku dysocjagji elektrolitycznej

zwigksza sig w badanym roziworze sigZenic jondw
zasadowy,

® o

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 12. (0-1)

Na zajgeiach kota chemicznego Piotr badal zalcznos¢ rozpuszezalnoéci azotanu(V) sodu
w wodzie od temperatury. Na podstawie otrzymanych wynikéw pomiaréw sporzadzit
ponizszy wykres,

200
190
180 !
170
160 .
150
140 .
130
120 ’
110
100
90
Eg .
60
50
40
30
20
10

0

¢ wody

=

rozpuszczalnosé w g/ 100

0 20 40 60 80 100
temperatura, °C

Dokoncz ponizsze zdania. Wybierz odpowiedzi sposrod podanych.
Jedli roztwdr nasycony w temperaturze 10 °C ogrzejemy do 30 °C, to rozpuszczalnosé soli

zwiekszy sieo A/ B.
W temperaturze 30 °C roztwor ten bedzie C /1),

@15 g/100 g wody @nasycony
B. 35 g/100 g wody . hienasvcony

PRZENIES ROZ) WIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!

Strona 8§z 16



Zadanie 13. (0-2)
W tabelach zapisano dane dotyczace ruchu prostoliniowego dla dwaoch ciat: drogi 1 czasu dla
ciata C, oraz predkosci i czasu dla ciata Ca.

i (s) 0 =* 4 |6 1(8) 0 2 4 | 6
G Ca ‘m
s (m) 0 1 2 13 v(—] 0 1 213
\i8 ]

13.1. Jakim ruchem poruszaja sie ciala C, i C2? Wybierz odpowiedZ spoérid podanych.

A. Obydwa ciala poruszaja sig ruchem jednostajnym.
B. Obydwa ciata poruszaja sie ruchem jednostajnie przyspieszonym,

(CDCiato C, porusza sie ruchem jednostajnym, a ciato € — ruchem jednostajnic
przyspicszonym.

D. Ciato C; porusza si¢ ruchem jednostajnie przydpieszonym, a ciatlo Ca - ruchem
jednostajnym.

13.2. Na wykresach A-D) przedstawiono zaleznosci predkosci od czasu lub drogi od czasu.
Ktiry wykres jest ilustracja ruchu ciala C:? Wybierz odpowiedZz sposréd
podanych.

R o 5 o

A. C. D.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 14. (0-1)
..Dekonstrukcja bieli”.

[...] Odcinajac sig¢ od sredniowieczngl tradycji optyki, wioski lekarz Guido
Scarmiglioni dat poczatek wspolczesnemu wyroznieniu trzech barw  podstawowych,
postulujac na poczatku XVII wieku, ze jest pie¢ barw: biata, zohta, niebieska, czerwona
i czamna, 2 kidrych mozna zestawic wszystkie inne,

Newton, dazac do poznania natury swiatla, odkryl, Zze odpowiadajace réznym barwom
promienie uzyskane po przejSciu $wiatta slonecznego przez pryzmat nie sg nastgpnie
rozszezeplane przez kolejny pryzmat i nazwal te nieredukowalne, jednobarwne wiazlkd
swietlne czystymi albo prostymi. Newton wyroznit siedem barw [...].

Na podstawie: J. Karpivk, Dekonstrukcia bieli, JWiedza 1 zveie”, nr 7/2011.

Na podstawie tekstu ocen prawdziwos§¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jeili zdanie jest
prawdziwe, lub T — jesli jest falszywe.
P

Swiatlo jednobarwne po przejiciu przez pryzmat nie rozszczepia sie. @ F

Doswiadczenia, ktore przeprowadzit Newton, potwierdzily poglad
Scarmiglioniego.

Zadanie 15. (0-1)
W tabeli przedstawiono wartoscl ciepla wlasciwego 1 geslosel irzech wybranych substaneji.

Ciepto wiasciwe Gestost
Substancja [ ] [’ls:_g\|
kg i K/' \ m’ )
woda 4 180 1 000
rteé 140 13534
gliceryna 2400 1 258

Na podstawie: W, Mizerski, Tablice fizyczno-astronomiczne, Warszawa 2005,

Ocen prawdziwosé ponizseych zdah. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Krople gliceryny utrzaymujg sig na powicrzchni wody. P @
Dostarczenie tej samej ilosci ciepla rownym masom rteci 1 wody @ F
powoduje wickszy wzrost temperatury rigci niz wody.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 16. (0-1)
Worek wykonany z folii ponacinano na paski (rysunck 1.), a nastgpnic potarto go welnianym
szalikiem. Czgsé paskow wychylita sig do przodu, a czesé — do tvtu (rysunek 2.).

e p
= o~
"3 -~
\

J ‘ I\L\ \ N

& \ ,_‘Jc«\\}l)
W N s

Rysunek 1. Rysunck 2.

Ocen prawdziwosé ponizszych zdan. Wybhierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jedli
jest falszywe.

Paski [olii sasiadujaee ze soba naclekiryzowaly sig jednoimicnnic ® F

Podczas pocierania szalik i folia naelektryzowaly sig jednoimiennie. P ®

Zadanie 17. (0-1)

Co dzieje si¢ z cisnieniem, ktore czlowiek wywiera na podloze podczas zmiany pozycji
ciala z lezgcej na stojaca? Wrybierz odpowiedz A, B albo C oraz jej uzasadnienie
1. albo 2.

@ Rosnie, 1 ciezar ciata gie nic zmienit

w wyniku zmiany pozycji.
B. | Maleje, poniewaz

@ maleje pole powierzchni nacisku

C. | Nie zmienia sig, ciata na podioze.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 18. (0-1)

Lczniowic ustawili na stole igle magnetyczna na podstawce. (Gdy igla przyjela vstalong
pozycje, rozciagngli nad nia przewod zgodnie z kierunkiem wyznaczonym przez ighe (patrz
rvsunek). Kofice przewodu potaczyli z biegunami ogniwa. Obserwowali zachowanie si¢ igly.
Nastepnie powtdrzyli dosdwiadczenie, ale zmienili kierunek przeptywu pradu elektrycznego
w obwodzie. W poblizu uktadu doswiadezalnepo nie byto cial namagnesowanych.

+ I

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe,

Po potgczeniu koncow przewodu z biegunami ogniwa igta magnetyczna F
odchylila sig wzgledem przewodnika.

Zmiuna kierunku przeplywu pradu elektrycznego spowodowata zmiang @ F
kierunku wychylenia iglty magnetyczngj.

Zadanie 19. (0-1)
Na mapie w skali 1:5 000 000 odleglos¢ pomiedzy dwoma miastami wynosi 1 cm.

Dokonicz zdanie tak, aby otrzymad zdanie prawdziwe. Wybierz odpowiedZz sposrod
podanych.

Na mapie, opracowane] w tym samym odwzorowaniu, w skali 1:2 500000 odleglos¢
pomigdzy tymi samymi miastami wynosi

A, 0.5 cm. 2 cm, C.5cm. D. 20 ¢m,

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE, ODPOWIEDZI!
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Zadanie 20. (0-1)
Na rysunku przedstawiono oswietlenie Ziemi,

66°33’N_90°N

promienie stoneczne

9078
Ocen prawdziwosé ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jedli
jest falszywe.

Na rysunku przedstawiono oswietlenie Ziemi w dniu 22 czerwea, @ F
Na rysunku pokazano moment, gdy na potkuli potnocnej i potudniowej p @
dzien i noc trwaja po 12 godzin.

Zadanie 21. (0-1)

Na mapie numerami od T do V oznaczono potozenie pasm gorskich

f
L1607 120°

Y \ \

Ty \
E \\.\ \‘.
4&\_ = \

B~

T
P

~Tea = : - '/_///
80° ! 80°

o

Ll

Zaznacz zestaw, w ktérym
poludnikowym.

AL IV B.LIILV C.V, IV @l, ILY

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 22. (0-1)
Ponizsze informacje dotycza wybranych cech srodowiska przyrodniczego i gospodarki
roznych krajow europejskich.

1. Pietrowosé klimatyczna i roslinna,

2. Liczne rzeki i potoki gorskie.

3. Slabo rozwini¢la linia brzcgowa.

4. Liczne wiadukty i tunele na szlakach komunikacyjnych.

5. Duzy udzial gruntow ornych w strukturze uzytkowania ziemi.

Wrybierz zestaw, w ktorym podano cechy krajow alpejskich: Austrii i Szwajcarii.

e

4 L =
19w
Jaln LA

@o.w?

Zadanie 23. (0=2)

Ponizej wymieniono wybrane atrakcje turystyczne Polski.

Zamacz w kazdym wierszu tabeli litere, ktéra oznaczono atrakecje turystyczng
charakterystyczna dla kazdego z wymienionych regionéw. Wyhierz odpowiedzi sposréd
podanych.

Goloborza na Lysej (70rze, bedace nastepstwem wietrzenia mrozowego.

Masyw Giewontu, kojarzony z sylwetkq $piacego rycerza,

Rozlegte gorskie taki, zwane poloninami, np. Polonina Carynska.

Sniezka (1502 m n.p.m.), z kidrej mozna poddwiaé wspaniala panorame.
Fantastyczne ksziatty ostancow wapiennych, np. Maczuga Herkulesa, Tgla Deotymy

ApoRp

Krainy geograficzne Atrakcje turystyczne

23.1. Gory gwigtokrzyskie @ B | C

D E
23.2. Wyzyna Krakowsko-Czestochowska A|lB | C|D @

PRZENIES ROZ WIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zudanie 24. (0-1)

Na diagramic kotowym przedstawiono procentowy udzial panstw w zanieczyszczanin wod
Morza Battyckiego zwiazkami azotu w 2008 r.

Na podsiawie danyeh HELCOM

Ocen prawdziwosé ponizszych zdan. Wybicrz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli
jest falszywe.

Panstwa potozone na poludnie i wschod od Baltyku wprowadzaja, ® F
ponad polowe zwigzkdw azolu zanieczyszczajacych jego wody.

Udzial zwiazkow azotu wprowadzanych do Baltyku przez kazde z panstw p ®
jest proporcjonalny do powierzchni tego panstwa.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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